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Správa o činnosti Spoločnosti na pomoc osobám s autizmom v Trnave 

(SPOSA-T) za rok 2024 

Rok 2024 bol pre Spoločnosť na pomoc osobám s autizmom v Trnave (SPOSA-T) 

opäť rokom plným aktivít a podpory v súlade s ich stanovami. Intenzívne sa venovali rozvoju 

komunity, poskytovaniu nevyhnutných služieb a integrácii osôb s poruchami autistického 

spektra (PAS) do spoločnosti. 

Komplexná podpora a služby 

Ich činnosť zahŕňala široké spektrum aktivít pre členov SPOSA-T, odbornú verejnosť, 

študentov aj širokú verejnosť. Kľúčovou súčasťou ich práce bolo poskytovanie sociálnych 

služieb v dennom stacionári pre dospelých s PAS. Okrem toho rodinám ponúkali sociálne 

poradenstvo a podporné služby, ktoré im pomáhajú zvládať každodenné výzvy.  

V spolupráci so vzdelávacím A CENTROM a OZ HANS poskytovali v priestoroch SPOSA-

T neformálne služby pre deti, dospelých s PAS a ich rodiny, ktorým nie sú poskytované 

štandardné sociálne služby. Zameriavali sa aj na špecializované terapie, vrátane individuálnej 

podpory špeciálneho pedagóga, canisterapie a hipoterapie, ktoré prispievajú k zlepšeniu 

kvality života ich klientov. 

Partnerstvá a vzdelávanie 

V roku 2024 naďalej aktívne spolupracovali s akademickými inštitúciami, ako sú 

Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave, Trnavská univerzita a PaS akadémia v Trnave, najmä 

s ich fakultami sociálnej práce. Táto spolupráca umožnila študentom absolvovať odbornú prax 

v ich dennom stacionári, čím prispievali k vzdelávaniu budúcich odborníkov.  

Organizácia ich aktivít a podujatí by nebola možná bez obetavého úsilia personálu denného 

stacionára, členov SPOSA-T a neoceniteľnej pomoci dobrovoľníkov počas celého roka. 

Okrem pravidelných činností, ako je sociálne poradenstvo, neformálne služby a terapie, 

aktívne šírili povedomie o autizme. Robili tak formou prednášok, prezentácií a účastí na 

konferenciách, pričom často využívali aj simulátor autizmu na názornú ukážku. Tento 

unikátny nástroj umožňuje na pár minút vstúpiť do sveta autizmu prostredníctvom 

virtuálnej reality a zažiť vnímanie ľudí s autizmom. Simulátor aktívne využívajú na rôznych 

podujatiach pre verejnosť a školy, ale aj pre rodinných príslušníkov, ktorí si chcú aspoň na 

chvíľu vyskúšať citlivé vnímanie osôb s autizmom. 

 



Denný stacionár Ôsmy svetadiel 

V roku 2024 Denný stacionár Ôsmy svetadiel poskytoval sociálne služby jedenástim 

dospelým ľuďom s autizmom. Ich stacionár je kľúčovým pilierom podpory, ktorý klientom 

poskytuje pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby, sociálnu rehabilitáciu, 

sociálne poradenstvo, pracovnú terapiu, záujmové činnosti a stravovanie.  

Ich hlavným cieľom je pripraviť ľudí s autizmom na bežný život a prostredníctvom práce 

a kontaktu so širším sociálnym prostredím ich integrovať do spoločnosti. Kľúčovou 

činnosťou dospelých klientov v dennom stacionári je starostlivosť o seba, o priestory a 

rozsiahly areál. Klienti sa aktívne zapájajú do kosenia, sadenia, starostlivosti o zvieratá 

(sliepky, kozy), pestovania zeleniny a byliniek, pomáhajú pri varení, perú a žehlia. Okrem toho 

s veľkou precíznosťou vyrábajú darčekové a úžitkové predmety z dreva či keramiky. Práce 

v dielni niektorým možno v budúcnosti otvoria dvere k uplatneniu sa v chránenej dielni.  

Všetky tieto činnosti prebiehajú v rámci terapií a sú vykonávané spoločne s klientmi. Pocit 

spolupatričnosti, dôstojnosti a ľudskosti je pre klientov aj zamestnancov mimoriadne 

dôležitý. Práce sú starostlivo naplánované tak, aby každý klient mohol prispieť podľa svojich 

možností a cítil sa dôležitý. Aktívne spolupracujú aj s inými inštitúciami poskytujúcimi 

služby pre autistov a vzdelávanie, navštevujú sa a vymieňajú si cenné skúsenosti.  

Počas celého roka realizovali množstvo aktivít. Jednou z nich je práca s hlinou, kde 

zamestnanci spoločne s klientmi vytvárajú rôzne výrobky. Táto aktivita umožňuje klientom 

vyjadriť svoju kreativitu a prejaviť sa v tvorbe. Výrobky sú určené na predaj alebo ako darček, 

čo klientom dáva väčšiu zodpovednosť a pocit, že pomáhajú pri chode zariadenia. Práca s 

hlinou zároveň hravou formou trénuje jemnú motoriku, ktorá je kľúčová pre všetky 

sebaobslužné činnosti v dennom stacionári.  

Ďalšou dôležitou aktivitou je spoločné varenie. V dennom stacionári sa všetky činnosti 

vykonávajú spoločne, čím v klientoch budujú čo najvyššiu mieru samostatnosti. Celý proces 

akejkoľvek činnosti si musia starostlivo naplánovať, od nákupu materiálu až po finálny 

výsledok. Vidieť výsledok svojej práce je pre nich najúčinnejšou motiváciou a odmenou. 

Denný stacionár zabezpečuje svojim klientom aj mnoho aktivít mimo zariadenia. Pravidelne  

v spolupráci s OZ Tri zelené kone zabezpečujú hipoterapiu. Klienti s personálom spoločne 

nakupujú potrebné materiály pre DS, ale aj pre klienta samotného. Taktiež sprevádzajú klientov 

k rôznym službám, ako sú kaderník, barber či oprava obuvi, čím ich učia orientovať sa v 

bežnom živote.  



Samostatné rekondičné pobyty 

Klienti denného stacionára absolvovali aj tradičný rekondično-socializačný pobyt v 

Bojniciach. Tento pobyt bol určený výhradne pre klientov bez rodinných príslušníkov, ktorých 

na pobyte sprevádzal personál a dobrovoľníci. Hlavným cieľom bolo spoznávanie Bojníc a 

okolia a nácvik samostatnosti klientov. Zároveň slúžil ako dôležitý oddych pre rodiny. 

Počas pobytu mal každý klient pridelenú osobu, ktorá sa mu plne venovala. Cestu vlakom 

zvládli klienti ako skúsení cestovatelia, keďže už majú za sebou viacero výletov. Počas cesty si 

vymieňali nápady a tešili sa na naplánované aktivity. V rámci pobytu navštívili ZOO so 

zameraním na cicavce,  múzeum Vtedy v Prievidzi a Kúpele Mier, kde si radi zaplávali a 

oddýchli v teplých relaxačných bazénoch. Absolvovali aj výlet do obce Cígeľ. Samozrejme, 

nechýbala ani návšteva cukrárne a reštaurácie. Domov sa vrátili s množstvom zážitkov z 

prechádzok, kúpania, túr, opekačiek, jazdenia na koníkoch a vozenia sa na voze, opäť o krok 

bližšie k samostatnosti.  

Druhý rekondično-socializačný pobyt bol už tiež tradičnou udalosťou v Betánii n.o. Senec. 

S týmto zariadením udržiavajú priateľské vzťahy a pravidelne sa navštevujú pri spoločných 

podujatiach, ako sú oslavy narodenín, Zelený deň či Dušinky. V rámci tohto pobytu navštívili 

aj AQUApark Senec, čo bolo pre všetkých skvelým osviežením. 

Jednodňové výlety a podujatia 

V uplynulom roku zorganizovali aj viacero jednodňových výletov. Navštívili Ekopark 

Relax pri Sládkovičove, rekreačný areál s mini zoo a bufetom na brehu Čiernej vody. Ďalšie 

výlety ich zaviedli do Smoleníc,  kde navštívili Medoland a zámok. Preskúmali aj Bratislavu, 

kde si pozreli nábrežie Dunaja. Nechýbala ani účasť na rôznych podujatiach a trhoch v Trnave. 

Navštívili denný stacionár Okružná a v letných mesiacoch prijímajú pozvanie od klientov 

a trávia čas spolu pri grilovaní a posedení na dvore. Tieto výlety nielenže obohatili ich klientov 

o sociálne kontakty a nové zážitky, ale mali aj sekundárny prínos v podobe osvety o autizme 

prostredníctvom socializácie ich klientov s intaktnou populáciou. Počas výletov klienti, ak 

mali záujem niečo si kúpiť, platili a pýtali si to sami, čím sa učili komunikovať s cudzími 

ľuďmi a rozvíjali si finančnú gramotnosť.  

V rámci podpory integrácie a rozvoja talentov klientov sa  klienti aj zamestnanci denného 

stacionáru Ôsmy svetadiel aktívne zúčastnili Špeciálnych olympiád v jazdectve. S hrdosťou 

podporili jednu z ich klientiek, ktorá úspešne reprezentovala organizáciu v súťažnej disciplíne 

jazdy na koni. Táto udalosť podčiarkla význam športu ako prostriedku k rozvoju 



motorických schopností, sebavedomia a sociálnych interakcií u osôb s autizmom.  

Okrem výletov usporiadali aj rôzne podujatia. Medzi ne patrilo letné kúpanie v Senci, oslavy 

narodenín, maľovanie kraslíc s mamami a návšteva knižnice spojená s kávou v Trnave. 

„Dušinky“ sú ich tradičnou udalosťou v areáli denného stacionára Ôsmy svetadiel v obci 

Borová. Každý klient si s pomocou zamestnancov vyrezal svojho svetlonosa, ktorého umiestnili 

v areáli. Zapálením svetlonosov sa začala „dušinková party“ s občerstvením a hudbou, ktorá 

vytvorila úžasnú atmosféru. Týmito spoločnými aktivitami zamestnanci a klienti utužujú 

vzájomné vzťahy, čo vedie k zlepšeniu atmosféry na pracovisku. Mikuláš a Vianočný večierok 

sa tiež niesli v pokojnom duchu a s úsmevmi na tvárach klientov aj personálu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Správa o hospodárení 2024 SPOSA-T 

 

Príjmy 

 

Príspevky členov 200,- 

Podielová daň 4 564,68 

Dotácie 67 467,61 

Tržby z predaja služieb 3 594,80   

Osobitné výnosy 1 305,20 

Príjmy celkom 77 132,29 

 

Výdaje 

 

Mater.výdavky  2 470,02 

Energie, voda, komun./  2 453,83 

Mzdové náklady  47 920,80 

Zákonné sociálne poistenie a zdravotné 

poistenie 

16 631,91 

 

Zákonné sociálne náklady  2 252,88 

Ostatné dane a poplatky       30,00 

Cestovné      155,- 

Služby   3 258,35 

Poskytnuté príspevky iným účtovným 

jednotkám 

     100,- 

Odpisy dlhodobého nehmotného a hmotného 

majetku 

  1 305,20 

Iné ostatné náklady      553,42 

Výdavky celkom 77 131,41 

  

 

Z Toho DS 

 

  Priemer na 1 klient/ mesiac  

DS príjmy od klientov  3080,-  

 

  

Dotácia MPSVaR 

 

60444,- 
 

 

Spolu  

 

63524,- 529,37  

EON DS 

 

75 700,21 630,80  

                                                        


